

БИБЛИОТЕКА ВУЗА КАК ИНФОРМАЦИОННОЕ ПОЛЕ КУЛЬТУРНОЙ КОММУНИКАЦИИ

Т. И. Буковшина

Воронежский государственный технический университет

Современное образовательное учреждение существует в ситуации постоянных перемен, обусловленных ускорением глобальных изменений во всех сферах деятельности человека. В этих условиях увеличивается потребность в надежной и полной информации. Информация из «подсобного ресурса», чем она считалась ранее, превращается в самый перспективный возобновляемый ресурс и становится фактором устойчивого развития не только кафедры, факультета, вузовской библиотеки или музея, но и всего высшего учебного заведения в целом.

Постоянно продуцируемая в сфере науки, образования и практики новая информация является, с одной стороны, воспроизводимым ресурсом в различных сферах деятельности, а с другой — ресурсом постоянно изменяющимся, который в самом механизме своего получения уже содержит источник возобновления. Новизна этого ресурса — это то качественно иное знание, которое по сравнению с уже имеющимся массивом информации, представляет особую ценность. Эти особенности информации реализуются с помощью материальных информационных средств, техники и информационных технологий.

Новый подход к пониманию информации и ее важности для развития современной высшей школы повышает значение и социальный статус вузовской библиотеки в обеспечении доступа к накопленным человечеством знаниям для успешного решения стоящей перед вузовской библиотекой главной задачи — обеспечения учебного процесса и научных исследований. В этих условиях вузовская библиотека становится информационным «ядром» вуза и наиболее демократичным источником доступа к информационным ресурсам. Изменения, происходящие в вузе, требуют от вузовской библиотеки поиска новых направлений деятельности, новых подходов в работе с читателями.

На одном из заседаний Библиотечного совета Воронежского государственного технического университета, при рассмотрении вопроса о научно-исследовательской деятельности, которая проводится библиотекой, члены Библиотечного совета пришли к выводу, что тематика научно-практических конференций, проводимых в стенах биб-

лиотеки, представляет интерес не только для сотрудников библиотеки, но и для кафедр и факультетов. В связи с этим Библиотечным советом было рекомендовано публиковать материалы подобных конференций и расширить круг участников, не ограничиваясь только сотрудниками библиотеки.

В соответствии с данной рекомендацией библиотекой в 2004 г. была проведена научно-практическая конференция на тему «Вузовская библиотека в современном образовательном процессе». Материалы были опубликованы в сборнике, общий объем которого составил более 70 страниц. Вниманию участников конференции были представлены 14 докладов, авторами которых стали сотрудники Научной библиотеки и преподаватели университета. На конференции были рассмотрены такие вопросы, как состояние и использование библиотечно-информационных ресурсов, в том числе на электронных носителях; проблемы теории и практики современного библиотечного обслуживания; некоторые аспекты истории библиотечной деятельности в вузе, а также состояние и проблемы взаимодействия библиотеки с кафедрами и другими подразделениями университета.

В следующем, 2005 году, научно-практическая конференция «Воспитательная роль вузовских библиотек и музеев в современной социокультурной среде», посвященная 200-летию Д. В. Веневитинова, объединила сотрудников библиотек, работников музеев, преподавателей и аспирантов высшей школы города. Материалы конференции были опубликованы в сборнике объемом более 150 страниц, в который вошли работы 34 авторов.

Особое место в сборнике занимают доклады, содержащие информацию о культурно-досуговых формах воспитательной работы Воронежского областного литературного музея им. И. С. Никитина. В докладах обсуждаются направления — патриотическое, эстетическое и формы — киноклуб, литературная гостиная, выставки — деятельность библиотек и музеев. Акцентируется внимание на различии видов музеев и библиотек, что связано со спецификой учебных заведений, которые они представляют. Отмечается включение инновационных технологий в деятельность

библиотек, а также их все возрастающее влияние на формирование современной социокультурной среды. Статьи знакомят с актуальными формами сотрудничества хранителей культуры и представителей высшей школы, обращают внимание на личностные факторы развивающегося социокультурного взаимодействия, утверждают возрастающую роль библиотек и музеев в сбережении национального достояния. Более подробно ознакомиться с материалами конференции можно в любой из вузовских библиотек города, так как опубликованный сборник материалов имеется в их библиотечных фондах.

24 мая 2006 г. Научной библиотекой ВГТУ на базе Воронежского государственного технического университета и Воронежского областного литературного музея им. И. С. Никитина была проведена очередная научно-практическая конференция по проблемам культурной коммуникации на тему «Библиотека вуза как информационное поле культурной коммуникации». В связи с тем, что 2006 год для Воронежского государственного технического университета является юбилейным, конференция была посвящена 50-летию со дня его основания.

Проблематика конференции обсуждалась на заседаниях четырех секций: «Библиотека вуза в поле культурной коммуникации», «Лингвистическая подготовка в вузе», «Формирование жизненных ценностей студентов в вузе», «Развитие исторического мышления экскурсантов средствами музейной педагогики».

В работе конференции приняли участие более 100 человек — ученые, преподаватели, аспиранты, студенты, сотрудники вузовских библиотек, работники государственных, вузовских, школьных

музеев города. Вниманию присутствующих были представлены 35 докладов.

Подведение итогов конференции состоялось на заседании «Круглого стола», участники которого отметили несомненную научную и практическую пользу обсуждавшихся на конференции проблем. Внедрение новых информационных технологий в сфере образования, науки, библиотечной и музейной деятельности делает необходимым улучшение качества услуг, предоставляемых вузом, библиотекой, музеем, и постоянное повышение компетентности их сотрудников. Одним из условий эффективного решения этих проблем является тесное сотрудничество и взаимодействие тех, кто создает, собирает, хранит и организует использование уже имеющейся и новой информации. Возможность обмена опытом работы, предоставленная в рамках конференции представителям различных сфер деятельности социальной коммуникации, будет способствовать решению этих проблем.

Участниками «Круглого стола» было принято решение о публикации сборника материалов конференции, также было рекомендовано название конференции «Библиотека вуза как информационное поле культурной коммуникации» сделать постоянным для последующих заседаний, а проведенную уже конференцию считать первой в данном цикле. Публикацию материалов конференции планируется осуществить осенью 2006 г.

Практика работы Научной библиотеки Воронежского государственного технического университета показывает, что не только поиск новых направлений деятельности может быть успешным на поле освоения не традиционных для библиотеки услуг, но и «старые», традиционно сложившиеся формы работы могут стать улучшающей инновацией.